

В сердцах современников и наших потомков всегда сохранится память о бессмертных подвигах тех, кто первым поднялся в атаку, грудью закрывал амбразуру, шел за воздушный таран, бросался с гранатами под танки, в матросских бушлатах сходился с врагом вручную, кто топил вражеские корабли, пускал под откос эшелоны, мужественно сражался на невидимом фронте, кто стоял насмерть на поле боя, кого не сломили ни пытки, ни фашистские застенки и лагеря.

Как же рассказать о войне, чтобы стало понятно им, сидящим за школьными партами? Скоро закончатся уроки, и они разбегутся по домам и будут заниматься своими делами — гонять футбол, кататься на мопеде, смотреть телевизор... Как им рассказать, что такое «пропустить через себя» вражеские танки, захлебываясь кровью, тянуться за последней гранатой, смотреть на человека через прицел?

Давно это было. Хотя, что такое «давно»? Разве 52 года — давно для 20 миллионов погибших? И может ли такая война вообще быть «давно»?

Нить времени — самая тонкая и самая прочная, протянувшаяся от прошлого к будущему. На нее, словно бусинки, нанизываются наши дела. Хорошо, когда бусинок много, они — самое ценные. Потому что любое самое дальнее будущее когда-то станет недалеким прошлым и превратится в такие же бусинки. Нитка времени не дает бусинкам рассыпаться. И оно всегда с нами, наше прошлое, наше будущее, ставшее поступками, событиями, судьбами...

#### ПОДВИГ СЕРЖАНТА

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 мая 1965 года младший сержант Чапланов Евгений Анатольевич награжден орденом Отечественной войны I степени (посмертно).

О подвиге орудийного расчета младшего сержанта написано в мемориальной литературе мало. Но поисковые группы в ходе большой кропотливой работы на протяжении многих лет собрали уникальные документы — фотографии, воспоминания однополчан, родственников героев, захороненных в братских могилах нашего района.

Первым в списке погибших на памятнике на Холмском перевале значится имя Евгения Чапланова. Его именем названа железнодорожная станция. Бороздит моря и океаны теплоход с именем героя на борту.

В канун празднования победы над милитаристской Японией получили следопыты школы № 8 письма от очевидцев и непосредственных участников боев за Камышовый (Холмский) перевал — Николая Александровича Миги из г. Нарвы (Эстония), Александра Яковлевича Долуды, автора книги «Дважды рождённая», Ивана Васильевича Порунова из г. Сызрань.

«У каждого фронтовика-ветерана своя память

о войне. Мне вспоминается поздний вечер в порту Ванино в августе 1945 года. Перед тем, как высадить десант на Южный Сахалин, политотдел 113-й отдельной Сахалинской стрелковой бригады созвал краткий актив-митинг, на котором с докладом выступил помощник начальника политотдела старший лейтенант Бородин. На активе присутствовал командир «соколят» младший сержант Евгений Чапланов. Когда ему предоставили слово, он сказал:

— Нам выпала большая честь — вернуть Родине исконно русские земли. Я являюсь ее преданным сыном и останусь таким до последнего вздоха. Мы одержим победу над японскими

пуговицами на кителе блестели, брюки аккуратно оттузюжены.

В 1940—42 годах Евгений занимался в кружках противовоздушной химической обороны и стрелковом. Его даже назначали преподавателем, и он читал лекции для населения. Последнее время до призыва в армию в 1942 году он приходил домой только ночевать — то подготовка к смотру различных военных комиссий, то занятия в штабе ПВО, то семинары преподавателей. Часто посыпал их на строительство бомбоубежищ.

«И когда он все успевал, не понимаю», — вспоминает брат в одном из своих писем.

## ПАМЯТЬ СЕРДЦА

самураями. Но если неожиданная пуля сразит меня, я встречу смерть, как подобает комсомольцу.

Чамять об Евгении Чапланове и всех воинах орудийного расчета всегда будет жить в сердцах тех, кто его знал. Он личным примером доказал, что на таких воинов, как он и его друзья, с уверенностью можно положиться: они сумели постоять за свободу Отчизны». (Из письма Н. Миги).

В своих письмах Николай Александрович и все ветераны — участники боев за освобождение Южного Сахалина поздравляют всех жителей Сахалина и Холмска с праздником 3 Сентября и шлют самые добрые и теплые пожелания.

Долгое время переговаривались мы с братом героя — Владиславом Анатольевичем Чаплановым. Не раз приезжал он по приглашению следопытов в наш город: на праздник присвоения Дому пионеров имени брата, на торжественные даты. Сейчас он живет в селе Чапланово, и вот, наконец, долгожданная встреча с учащимися школы состоялась.

«Будьте достойны памяти павших», — обращаясь к школьникам, сказал Владислав Анатольевич. — Вы делаете очень нужное дело, восстанавливая по крупицам историю военных лет, воскрешая в памяти людей подвиги известных и безымянных героев. Особенного я ничего вам не расскажу про Евгения, потому что он был таким же, как и большинство его сверстников», — говорит, волнуясь, Владислав Анатольевич. Страстью брата была художественная литература, читал с упоением. У него была даже «алфавитная книга», в которую он записывал все прочитанные книги».

В 1939 году Женя окончил семь классов и устроился на работу на военный завод и закончил ФЗУ при заводе по специальности артиллеристский электрик. Ему доверили работу наравне со взрослыми и посыпали в командировку на другие военные корабли. Всегда был подтянут,

Так шла подготовка его к службе в армии. Со своим другом обивал пороги военкомата, просился на фронт. И вот дошла очередь и до Евгения. Владислав Анатольевич вспоминает: «Пешел я провожатый Женя один до сборного пункта, так как мать сильно в то время болела, не могла ходить. Когда их разбили на команды и начали строить, Женя обнял меня и сказал: «Ну, Владик, беги домой, а то мама там одна, помоги ей, не расстраивай ее, ждите от меня письма». Это было последний разговор братьев. Женя был очень недоволен, что его оставили служить на Дальнем Востоке.

В 1945 году часть, в которой служил Евгений, перебросили во Владивосток для подготовки десанта в Маоко, и он забежал домой ровно на 40 минут. Было воскресенье, мать не знала, куда посадить сына, чем его угостить, не могла на него налюбоваться и все приговаривала: «Женечка, ты уж там... осторожно, не лезь на рожон».

«Женя погиб 22 августа, а мы в Маоко пришли с военным снаряжением и солдатами на борт. Женя с десантом шел из Владивостока, а мы из Советской Гавани с разницей в сутки», — так зачинает свои воспоминания бывший юнга «Огненных рейсов», ветеран войны и труда, наш гость Владислав Анатольевич.

Он поздравил ребят и учителей с началом нового учебного года. К его поздравлениям присоединилась и его жена, ветеран педагогического труда Людмила Константиновна. С большим вниманием смотрели ребята видеокадры о митинге на перевале, слушали выступление гостей. Не забудется для ребят эта встреча, потому что из всех жизненных ориентиров наиболее надежным является тот, который задается памятью сердца. Стоит этот мысленный ориентир перед мысленным взором, и ни годы, ни расстояния не в состоянии разрушить его. Память сердца! Она как приказ, который поднимает солдат в атаку...»

С. ДЕМИДЕНКО.

## ВСТРЕТИЛИСЬ ВЕТЕРАНЫ ЗА ПРАЗДНИЧНЫМ СТОЛОМ

Их, ветеранов, с каждым годом все меньше и меньше остается в почетном строю. Ежегодно из шеренги правофланговых, кем гордится район, уходят люди. Но память о подвигах, о мужестве воинов-освободителей живет в наших сердцах. Каждый год, 3 сентября, встречаются вместе ветераны, вспоминают военные годы, поминают погибших. Вот и на этот раз собрались они вместе на праздничном обеде, организованном отделом социальной поддержки населения совместно с центром социального обслуживания населения.

От имени мэра города Холмска и района Н. Долгих и Холмской администрации с приветственной речью к ветеранам обратилась Л. Минько — вице-мэр по социальным вопросам. Она поздравила участников встречи и пожелала им всяческих благ: здоровья, долгих лет жизни, счастья, благополучия, уважительного и внимательного отношения от родных, близких и всех граждан-холмчан. С праздником всех ве-

теранов поздравил и Н. Матюшин — председатель районного совета ветеранов войны и труда. Он также поблагодарил организаторов обеда за внимание и заботу о ветеранах.

И, конечно же, были не только слова, но и прекрасно оформленный стол с горячими блюдами и холодными закусками, овощами, фруктами, чаем и пирожными. Ну и как водится, не обошлось без стаканов граммов фронтовых. Продукты для праздничного обеда были заказаны в общепите (директор М. Павлюк), с которым постоянно сотрудничает управление социальной защиты населения. А замечательную культурную программу организовали работники Дома творчества. Они исполняли песни военных лет. А вместе с ними пели и весь зал. Ведь где еще можно отвести душу и дать сердцу раздолье, как не за праздничным столом? Участвовали ветераны и в игре «Угадай мелодию» на мотивы военных песен. Победителям достались улыбки и аплодисменты.

Участники встречи так

хорошо и дружно исполняли «Смугланку», «Катюшу» и другие песни, что им поступило предложение — организовать хор ветеранов. Да и как тут не запоешь, если тебе аккомпанирует задорно и азартно на баяне заслуженный работник культуры Ю. Подгорбунский.

Праздник продолжается. А я тем временем беседую с уставшей, но довольной результатами обеда Людмилой Викторовной Минько.

Оказывается, в Холмском районе проживает в настоящее время всего 50 ветеранов, освобождавших Сахалин и Курильские острова от японских милитаристов.

На обеде присутствовало 30 человек, в том числе две женщины: Антонина Федоровна Башмирова и Екатерина Васильевна Пятаева — наши скромные защитницы Родины. Им не требуются громкие слова о себе, они просто выполняли свой долг. И тем не менее, хочется сказать им огромное спасибо за то, что они, хрупкие женщины, наравне с мужчинами одержали победу над

В. ДОРОФЕЕВА.

#### ВНИМАНИЕ: КОНКУРС!

Комитет по управлению имуществом Холмского района 12 сентября 1997 года в 15 часов в зале заседаний администрации г. Холмска проводит конкурс на право аренды нежилых помещений (встроеное, общеполезная площа́дь помещения 106,8 кв. м) по адресу: ул. Катерная, 2.

#### УСЛОВИЯ КОНКУРСА:

- наивысшая цена права на заключение договора аренды;
- стартовая цена — 5 млн. рублей;
- срок договора аренды — 5 лет;
- без сохранения профиля;
- безвозмездное вложение инвестиций на капитальный ремонт в течение действия договора аренды.

Заявки на участие в конкурсе принимаются до проведения конкурса по адресу: город Холмск, площадь Ленина, 4, каб. № 34, телефон 4-79-85. Стоимость входного билета 50 рублей.

#### КОМИТЕТ ПО УПРАВЛЕНИЮ ИМУЩЕСТВОМ ХОЛМСКОГО РАЙОНА

сдает в аренду два нежилых помещения по адресу: г. Холмск, ул. Портовая, 8.

Справки по адресу: г. Холмск, пл. Ленина, 4, каб. № 34. Телефон 4-79-85.

#### ПРАЧЕЧНАЯ В ДОМЕ БЫТА ПРЕДЛАГАЕТ:

- срочную стирку постельного белья, одежду покрывал, пледов, чехлов, рабочей одежды;
- мыльно-содовую обработку ковров, дорожек (из синтетики) до 9 кв. м.

Для населения белье стирается без номинальных меток — индивидуально.

Прием с 9.00 до 13.00. Телефон 2-36-76.

#### ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ ВСЕХ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ!

Холмский филиал ОАО «Сахалинсвязь» сообщает, что прием телеграмм от организа-

ций по безналичному расчету производится по адресу: пл. Ленина, 5 (административное здание Холмского филиала ОАО «Сахалинсвязь»), второй этаж, телеграф, с 9 до 22 часов.